



艺术品鉴赏
艺术家推介平台
声音

现代快报

A30

2013.7.6 星期六

责任编辑 刘一诺
美编 王莺燕 组版 黄伟

艺之言

“艺+之言”是《艺+周刊》推出的特别版块，在这里，有一家之言，有针锋相对，有对艺术市场的最新解读，有对艺术事件的深度剖析，有对艺术热点的及时追踪。不同的观念在此激起新的火花。

展评人、美术批评家、策展人、艺术家、画商……“声音”是窗口，看艺术圈内人士在此发声、碰撞。

宋永进： 传统写意观念需当代性转化

(美术评论家)



最近一段时期，绘画的写意风格日渐流行，无论中国画或油画，还是版画或水彩画，都趋向写意性。顾名思义，“写”强调的是一种书写性，即绘画性，“意”指的是画家胸中之情思，“写”是方法手段，“意”是目标指向。然而，当代画家在研究或探索写意绘画的过程中，常常舍本逐末，停留于方法手段，线条的运用、色彩的搭配、点线面的构成等等，表面看画面或现代、或优雅、或逸笔草草、或潇洒洒，似乎很有意境，而实质上画家所试图传达的“意”却往往被传统绘画大师“写”的丰富内涵所遮蔽。长此以往，画家传达“意”的冲动也在日益消退，乃至完全丧失。写意画，是传统中国画的一种，与工笔画相对应，不求工整细致，而主张形简意丰，注重物象神韵和个人心声的表达。而今天的中国画画家，大多以专业画家姿态出现，缺乏文

人画家应有的基本素养和精神姿态，却同样以文人画的方式进行创作，往往有“写”而无“意”，常常误将古人的笔墨程式当作自己心中的“意境”了。写意之法并非一成不变，写意之内涵更因时、因地、因人而变。现实生活和文化环境的日新月异，改变着当代画家的思维和审美。画家的思维和审美既变，所要表达的“意”必然随之而变，“意”既变，“写”的方法自然就不同。因此，当代画家既应该深入理解并传承中国传统“写意”的精神内涵，同时吸纳西方现代绘画的写意性元素，又不局限于中西传统写意的具体形式手段和程式规范，然后，立足当下，直面当代现实，注重画家主体的个性体验，以当代人的审美视角去捕捉当代人的生活印迹，从而表达属于当代画家自己的独特审美和发现。

摘自雅昌艺术网

西沐： 要关注机构预期主导市场行情

(中国艺术品市场研究院副院长)



对于今年的春拍市场虽然有不少说法，但有一点是肯定的，那就是从2011年秋拍以来，中国艺术品拍卖市场就开始进入了一个调整期。2012年，这种调整更为有力度，所以，人们更多地在观望2013年的走势。对中国艺术品市场来讲，2013年更是一个市场调整的窗口期，表现在：一方面，在世界范围内，特别是金融危机后，显示出人们对艺术品资产的关注，启发并鼓励了中国艺术品市场的一些预期；另一方面，由于国内形势与政策的变化，艺术品资产化时代也正在到来，市场对艺术品资产的前景看好，传递到拍卖市场中就是，市场预期在提升，特别是机构对市场的预期在提高，但市场的信心恢复似乎还没有与机构对市场的预期形成正效应，进场资金谨慎保守与避险的基本调子未变。中国艺术品市场还在调整中，调整也是新生力量的聚合，今年春拍可以看作是调整中新生力量的聚合过程，不应过高预估今年艺术品市场的回调能力与回调水平，特别是不能让机构对市场的预期主导甚至绑架市场应有的发展轨迹。

今年春拍市场没有出现亿元天价拍品，一些高标的拍品或撤拍或流拍，最主要的原因有三个：第一个是市场行情低迷的大势未根本改写，第二个是市场资金支撑不足，第三个是市场避险情绪浓厚。高标的拍品或撤拍或流拍与市场信心直接相关，从某种角度讲，市场信心已成为中国艺术品市场调整的主导性因素。晃动的信心引发了本来就不是很巩固的中国艺术品收藏投资市场的迟疑，最直接的表现就是人气不足，成交不活跃，高标的拍品或撤拍或流拍，真正的成交规模并不理想。

当然，从中国艺术品市场发展大的趋势来讲，拍卖市场再超越2011年的状态是没有任何异议的。当前，我们看到拍卖业主要有三种基本状况：一是大的龙头性拍卖企业的拍卖总成交额虽有回升，但热点散乱；二是高估价拍品的成交率下滑；三是人气聚集似乎在提升，但市场情绪保守，进场资金支撑不足。在这种情况下，拍卖市场要达到一个新的巅峰状态，可能还需要2~3年的培育与酝酿。

摘自雅昌艺术网

刘双舟： 不应禁止在拍卖活动中设置 委托竞买席

(中央财经大学法学院副院长)



在国外拍卖中，在拍卖会现场设置委托竞买席是非常平常的事儿，通过委托竞买席上的电话进行竞买的人通常比在现场竞买的人还要多。但是在2005年之前，我国有些工商部门依据拍卖法第二十二条规定，笼统地将委托竞买席看作是违法的，并由此导致了不少冲突与纠纷。

一、委托竞买席不是拍卖法第二十二条规范的问题。拍卖法第二十二条条规定：“拍卖人及其工作人员不得以竞买人的身份参与自己组织的拍卖活动，并不得委托他人代为竞买”。笔者认为这一规定的内容包含几种含义：第一，拍卖人不得以竞买人的身份参加自己组织的拍卖活动；第二，拍卖人不得委托他人代表拍卖企业参加竞买；第三，拍卖企业的工作人员不得以自己名义参加竞买；第四，拍卖企业的工作人员不得委托他人代为参加竞买；第五，禁止参加的拍卖活动限于拍卖人自己组织的拍卖活动；第六，禁止竞买的范围限于以拍卖人的名义或拍卖人工作人员的名义，为拍卖人的利益或为拍卖人工作人员的利益而从事的竞买活动。

二、委托竞买席上拍卖人代竞买人做了什么？一般买卖中，买方只需要向卖方做要约表示即可，不需要同时向卖方以外的第三人做要约表示。而在拍卖中，每一个竞买人除了向拍卖人做出“应价”(要约)表示外，还必须将自己的“应价”传达给其他参加拍卖会的所有竞买人才行。这就是拍卖中竞买人要约的最大特征。在拍卖中未到场的竞买人还必须将其要约在拍卖会上适时地传达给其他参与竞买的竞买人，其要约行为才有效。这正是未到场的竞买人委托拍卖人“代为举牌”要完成的内容，即将其“应价”(要约)在拍卖会现场传达给其他竞买人。2005年1月1日商务部出台的《拍卖管理办法》(商务部令2004年第24号)正式生效，该《办法》第三十九条明确规定：“拍卖企业在拍卖会现场设立委托竞买席，并在拍卖会开始时对全体竞买人作出说明”。至此，关于拍卖企业能否设立委托竞买席已经不再是一个法律问题，为了行政管理方便，对委托竞买席采取一禁了之的做法是不可取的。

摘自雅昌艺术网

@微声音

@沈爱其
(画家):

画家画偏于自然的传承与赞美，文人画偏重于情意宣泄，哲人画更强调人与大自然与万物万物，与宇宙、时空的密切深索，表达一种时空的思维，宇宙思维，大自然思维，万物思维的深化与意念，以及生命的总体神态和运动演化的轨迹，注重生命的无限发展性与爆发的伟力。

@徐子林不加V
(叮咚当代艺术工作室项目主管):

从2014年的秋拍开始，中国艺术品的拍卖市场必然一路下行，最终滑入白菜价。我和众多藏家沟通，他们说会保留作品，进入暂时既不购进也不出售的僵持状态……当然，这是理想的状态。假如，有人不断低价抛售呢？也不购进吗？……显然，大家心里已经想明白，未来5到10年的生活，并不会好过！那你怎么办？

艺术市场的下滑是好事，活在泡沫中的人不会有幸福感！收藏也不该是只有少数人才能玩的特殊游戏。艺术更不是少数人的宠物，否则本身就违背了艺术创作的初衷！

@刘淳1957
(黄河杂志编辑、艺术批评家):

中国当代艺术在新世纪这十几年为什么没有进步？因为艺术家们在创作的时候没有真正的心灵自由。不是他们不懂得该干什么，而是他们太知道自己该干什么。

@黄洋
(中央美术学院造型学院版画系 专任教师):

版画家画油画是专业态度的体现。基于油画原作的复制版画，其实已经具备了取信功能，但要符合原作高难售、版画低价代售的情境。买家得到的不仅有原作的副本，也包括一份对油画原作的想象。这份想象由于艺术家的亲笔签名和酷似原作的画面而显得正当、合法。为了营造版画取信的语境，版画家画油画就不仅不奇怪，甚至是专业态度的体现。

@赵子龙ART
(艺术经纪人，艺术品分析师):

为什么大众对艺术问题不感兴趣？为什么艺术推广特别难？因为对于大家关注的问题，艺术表现了不屑。这种不屑并不能让艺术自己更高贵，而是让它自己更掉队。